



华夏全媒体
主管主办
华夏日报社出版
国际标准刊号
ISSN2521-0289

编委会

李克炎 江单 张华
勇 黄浩 李增勇
龚德贤 张邦毛 齐
明利

顾问 | 方智平 姜义
华 邓飞

社长 | 李克炎
总编辑 | 江单
常务副总编辑 | 邱
亮
执行总编辑 | 张华
勇
执行社长 | 黄浩
副总编辑 | 李增勇
蒋靖善 龚德贤
视觉总监 | 古风

采访中心

主任 | 董哲
编辑中心
主任 | 罗阳
经济新闻中心主任 | 常昊
视频新闻中心主任 | 罗明荣
区域新闻中心主任 | 潘利求
评论新闻中心主任 | 贺强
国际新闻中心主任 | 黄浩(兼)
新闻影像中心主任 | 巢砥平

驻境外记者

驻澳门记者 | 王强
驻台北记者 | 李冰洁
驻东京记者 | 向建国
驻新加坡记者 | 毛周
驻新德里记者 | 黄朝
驻阿拉木图记者 | 周璐
驻耶路撒冷记者 | 贺友
驻纽约记者 | 罗韵诗
驻开罗记者 | 吴志刚
驻莫斯科记者 | 朱可夫
驻奥斯陆记者 | 向建军
驻伦敦记者 | 邓联辉
驻巴黎记者 | 卢伟平
驻巴西利亚记者 | 尹志强
驻堪培拉记者 | 欧阳子

让院士称号回归学术性和荣誉性

中国科学院和中国工程院2021年院士增选工作已于1月1日启动。尽管属于惯例性工作,但是在建设科技强国、加强创新引领的大背景下,两院院士增选依然引发了舆论广泛关注。

大家之所以对院士评选如此关注,并对候选人的职务身份、所处行业、学术贡献等进行讨论,既是出于对建设世界科技强国这一目标的殷切期待,也体现了维护院士评选严肃性、专业性、权威性的朴素愿望。

两院院士是国家的财富、人民的骄傲、民族的光荣。从两弹元勋邓稼先、钱学森,到让满天星斗璀璨的孙家栋;

从在“核裂变”方面成绩突出的钱三强,到隐身30年的中国核潜艇先驱黄旭华;从发现中国东部第四纪冰川的李四光,到把饭碗掌握在中国人自己手上的袁隆平……一代又一代科学家怀着深厚的爱国主义情怀,凭借深厚的学术造诣、宽广的科学视角,为祖国和人民作出了彪炳史册的重大贡献。

增选院士,是一项神圣的工作,更是为了大力弘扬胸怀祖国、服务人民的爱国精神,勇攀高峰、敢为人先的创新精神,追求真理、严谨治学的求实精神,淡泊名利、潜心研究的奉献精神,集智攻关、团结协作的协同精神,甘

为人梯、奖掖后学的育人精神。围绕院士选拔,我国建立了一套严谨、细致、科学、公平的评审流程。特别是在2014年召开的两院院士大会上,中国科学院、工程院分别对各自章程进行了修订,包括改进和完善院士遴选机制、学科布局、年龄结构、退出机制等,并强调坚持和突出院士增选的学术导向,减少不必要的行政干扰,使院士称号回归学术性、荣誉性的本质定位。

从现行的院士评选办法来看,候选人在科学技术领域的成就和贡献大小是首要评价标准。至于如何界定成就和贡献的大小,两院的相关

文件中都有明确规定。比如“在工程科学技术方面作出重大的、创造性的成就和贡献”,是指“候选人在某工程科技领域有重大发明创造和取得重要研究成果,并有显著应用成效;或在重大工程设计、研制、建造、运行、管理及工程技术应用中,创造性地解决关键科学技术问题,作出重大贡献;或为重要工程科技领域的奠基者和开拓者”,等等。

一直以来,院士评选的方向都是明确的,标准都是具体的,过程都是严格的。把尊重科学放在第一位,把在科学技术领域的成就和贡献大小作为首要评价标准,按照流程和标准严

格评选,院士增选工作就能经得起检验。

当前我国正在加快建设科技强国,围绕“卡脖子”技术展开科研攻关。从这个角度来说,院士不仅是一份崇高的荣誉,更是一份沉甸甸的责任。我们期待院士增选工作不仅在科学技术领域为创新发展注入更为强劲的动能,而且在整个社会领域对构建风清气正的氛围、激发攀登科技高峰的志气和勇气发挥强大的引领作用。

■人民网

卫国戍边英雄,岂容亵渎诋毁

2月20日,南京市公安局一则快速反应的通报,让全国网友一片欢呼,拍手叫好!圈粉250万的网络“大V”仇某某因涉嫌寻衅滋事罪被警方刑事拘留。平素在网络上肆意的他未曾想到,这次踩踏“红线”玩得太过火了!曾引以为傲的“大V”命运被法律利剑瞬间“秒杀”。

2月19日,人民日报、新华社、央视新闻、解放军报等国内权威媒体集中报道了2020年6月发生在加勒万河谷的英雄故事。首次披露的祁发宝、陈红军、陈祥榕、肖思远、王焯冉的事迹,令国人动容,无

数人的朋友圈被这样一条热泪新闻刷屏。“大V”仇某某却在此时,逆行其道,在新浪微博连续发布数条恶毒歪曲事实真相、诋毁贬损5名卫国戍边英雄官兵的违法言论,引起网民公愤,批评浪潮持续高涨。

正如新华社所言,自以为言论标新立异,实则逾越道德底线、触犯法律红线。损害英雄形象、伤害民族情感、毒害爱国之心,情理法皆不容!英雄是民族的希望,崇尚英雄才能英雄辈出。诋毁英雄,就是与祖国对立、与人民为敌。

可以说,仇某某的

卑劣、耻辱行为点燃了网民的“爱国热情”,激发了网民的“正义声浪”。连一贯标准用语的共青团中央官微也恨不得爆粗释怒。在客观的事实面前,仇某某信口雌黄,妄自诽谤诋毁5名戍边英雄。如此行为,情理不容,法律更不容。

早在2018年4月,国家就颁布了《中华人民共和国英雄烈士保护法》。并有规定:禁止歪曲、丑化、亵渎、否定英雄烈士事迹和精神。以侮辱、诽谤或者其他方式侵害英雄烈士的姓名、肖像、名誉、荣誉,损害社会公共利益的,依法承担民事责任;构

成违反治安管理行为的,由公安机关依法给予治安管理处罚;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

网络空间同样不是法外之地,不容“撒野”。仇某某的言论损害英雄形象、伤害民族情感、毒害爱国之心,必将受到应有的惩处。

“祖国是人民最坚实的依靠,英雄是民族最闪亮的坐标”。党的十八大以来,习近平总书记曾在多个场合表达对英雄的崇敬之情,号召全社会铭记英雄,崇尚英雄,捍卫英雄,学习英雄,关爱英雄。因为,正是他们的负重前行,换来了我们的美好生活。

我们能为英雄做什么?赞扬或者纪念英雄最好的方式,无疑就是记住他们的精神,完成他们未完成的事业与使命。尤其在当前民族走向复兴、国家走向强盛的关键期,我们必须把革命英雄主义精神作为主流价值观来传承和弘扬。

天地英雄气,民族浩然风。学习英雄、弘扬精神,神州大地定会汇聚磅礴的精神力量。而这中间,诋毁、贬损英雄的杂音,必会被人民与时代的浪潮迅速涤清。

■王权

“仅招男性”就是就业歧视

2020年11月,江西抚州高新区公开招聘五级主办工作人员的岗位表,引发网友热议。这份岗位表显示,抚州高新区党政办公室、人社局、财政局、审计局等14个招聘单位的综合岗、管理岗及综合文稿岗等20个岗位,都标注了要求“男性”。有网友质疑,如此招聘涉嫌就业性别歧视。

对此,江西抚州高新区党群工作部回应的时候还表示,此规定同时参考了国考、省考的

一些做法。“建议信访人多留意其他招考信息,考取更适合自己的岗位。”如此回应更是不能接受的,越是“仅招男性”在多个方面存在,越是值得思考和关注。

《中华人民共和国妇女权益保障法》规定:“各单位在录用职工时,除不适合妇女的工种或者岗位外,不得以性别为由拒绝录用妇女或者提高对妇女的录用标准。”国考、省考中也有类似的门槛设置,这就说明,“仅招男性”

的做法并不是没有依据的。只是在具体操作时,要避免因为岗位公开化不够而引发公众质疑。

从抚州高新区的回应中不难看出,其未能抓准公众关注点。综合岗、管理岗、综合文稿岗等岗位并没有极其特殊之处,相对而言只是工作强度较大。如果只是因为工作强度大而设置“仅招男性”条件,那么就涉嫌就业性别歧视。在坚决反对就业中性别和身份歧视的当下,政府部门要做的是主动

作为,为女性创造更优良的就业环境,而不是戴着“有色眼镜”招聘。

治理就业歧视的力度越来越大,如果允许公职单位公然“仅招男性”存在,则会带了一个坏头,公职单位都能“仅招男性”,私营企业岂能不可!因此,对于公务机关“仅招男性”的做法需要引起有关部门重视。无论其理由多么“光鲜照人”,其本质依然是就业歧视。

促进妇女就业保障就业公平,政府部门应

带头严格遵守相关法规,除一部分特殊岗位不适宜女性外,其他岗位招聘一律不允许搞性别歧视,从而降低女性就业门槛,缓解女性“就业难”问题。同时,人社、劳动监察等部门,要加大监督检查的力度,对用人单位的类似就业歧视行为,要发现一起依法严惩一起,真正把相关法规落到实处,消除性别歧视和偏见,保障广大女性平等的就业权利。

■程方圆